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EΙΣΑΓΩΓΗ 

Ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ του χολείου (αρ.πρωτ.13423/ΓΔ4/04-02-

2021 Τ.Α.-ΦΕΚ 491/τ.Βϋ/09-02-2021) επιδιϊκει να εξαςφαλίηει τισ προχποκζςεισ και 

τισ ςυνκικεσ που είναι απαραίτθτεσ για να πραγματοποιείται όςο καλφτερα γίνεται 

το ζργο του ςχολείου και να επιτυγχάνονται όςο γίνεται καλφτερα οι ςτόχοι που 

κζτουμε κάκε φορά ωσ ςχολικι κοινότθτα (μακθτζσ, εκπαιδευτικοί, άλλο 

επιςτθμονικό προςωπικό, βοθκθτικό προςωπικό, γονείσ/κθδεμόνεσ). 

Ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ ςυντάχκθκε φςτερα από ειςιγθςθ τθσ 

Διευκφντριασ του χολείου, με τθ ςυμμετοχι όλων των μελϊν του υλλόγου 

Διδαςκόντων, των μελϊν του Διοικθτικοφ υμβουλίου του υλλόγου Γονζων και 

Κθδεμόνων κακϊσ και εκπροςϊπου του Διμου μασ. Ζχει εγκρικεί από τον 

φμβουλο Εκπαίδευςθσ που ζχει τθν παιδαγωγικι ευκφνθ του ςχολείου μασ κακϊσ 

και από τον Διευκυντι Εκπαίδευςθσ. Ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ με τθν 

ζναρξθ του ςχολικοφ ζτουσ κοινοποιείται ςε όλουσ του γονείσ/κθδεμόνεσ και 

αναρτάται με τθν ζναρξθ του ςχολικοφ ζτουσ ςτον ιςτότοπο του χολείου. 

Θ ακριβισ τιρθςι του αποτελεί ευκφνθ και υποχρζωςθ όλων των μελϊν τθσ 

ςχολικισ μασ κοινότθτασ: τθσ διεφκυνςθσ του χολείου, των εκπαιδευτικϊν και του 

βοθκθτικοφ προςωπικοφ, των μακθτϊν, των γονζων και κθδεμόνων. Ο Κανονιςμόσ 

επικαιροποιείται ςε τακτά χρονικά διαςτιματα, μζςω τθσ προβλεπόμενθσ από τον 

νόμο ςυμμετοχικισ διαδικαςίασ όλων των μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ, ζτςι 

ϊςτε να ςυμπεριλαμβάνει νζεσ νομοκετικζσ ρυκμίςεισ, να ανταποκρίνεται ςτισ 

αλλαγζσ των ςυνκθκϊν λειτουργίασ του χολείου και τισ, κατά καιροφσ, αποφάςεισ 

των αρμόδιων ςυλλογικϊν οργάνων του. 

 

Σφνταξη, ζγκριςη και τήρηςη του Κανονιςμοφ. 

 
Ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ του χολείου (αρ.πρωτ.13423/ΓΔ4/04-02-

2021 Τ.Α.-ΦΕΚ 491/τ.Βϋ/09-02-2021) επιδιϊκει να εξαςφαλίηει τισ προχποκζςεισ και 

τισ ςυνκικεσ που είναι απαραίτθτεσ για τθν οργάνωςθ και τθν ομαλι λειτουργία τθσ 

ςχολικισ μονάδασ. 

Ο Εςωτερικόσ Κανονιςμόσ Λειτουργίασ του ςχολείου μασ εγκρίκθκε με τθν υπ. Αρικ 
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5/7-10-2023 Πράξθ του υλλόγου Διδαςκόντων  και ακολοφκωσ ζλαβε ζγκριςθ από 

τον φμβουλο Εκπαίδευςθσ που ζχει τθν παιδαγωγικι ευκφνθ του ςχολείου μασ, 

κακϊσ και από τον Διευκυντι Εκπαίδευςθσ Π.Ε. Αχαΐασ. 

 

Ταυτότητα και όραμα του ςχολείου μασ 
 

Σo Ειδικό Δθμοτικό χολείο Εκπαίδευςθσ Παιδιϊν ςτο Φάςμα του Αυτιςμοφ Πάτρασ  

δζχεται μακθτζσ από τθν ευρφτερθ περιοχι ςφμφωνα με  τον οριςμό  τθσ ςχολικισ 

περιφζρειασ τθσ Διεφκυνςθσ Πρωτοβάκμιασ Εκπαίδευςθσ Αχαΐασ. 

Όραμα του   χολείου  μασ είναι θ υποςτιριξθ των μακθτϊν με διάχυτεσ 

αναπτυξιακζσ διαταραχζσ, προκειμζνου να προαχκοφν ςωματικά, νοθτικά, 

ςυναιςκθματικά, κοινωνικά και θκικά και τελικά να ενταχκοφν ςτο οργανωμζνο 

ςχολικό και ευρφτερο κοινωνικό περιβάλλον μζςα ςε κλίμα ιςοτιμίασ, ελευκερίασ 

και ςεβαςμοφ τθσ προςωπικότθτάσ τουσ. 

Ειδικότερα, αποςτολι του ςχολείου μασ είναι οι μακθτζσ μασ να αναπτφξουν 

βαςικζσ γνωςτικζσ δεξιότθτεσ, δεξιότθτεσ κακθμερινισ διαβίωςθσ και 

αυτοεξυπθρζτθςθσ, κακϊσ και προεπαγγελματικζσ δεξιότθτεσ χριςιμεσ για τθν 

αυτονομία τουσ και τθν κοινωνικι προςαρμογι τουσ ςτθ μετζπειτα ηωι τουσ. 

 

Βαςικζσ αρχζσ και ςτόχοι του Εςωτερικοφ Κανονιςμοφ Λειτουργίασ 
 
Ο Κανονιςμόσ, περιλαμβάνει όρουσ και κανόνεσ, κατανομι αρμοδιοτιτων και 

ευκυνϊν, δικαιωμάτων και υποχρεϊςεων, για όλα τα μζλθ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ 

ζτςι ϊςτε να διαμορφϊνεται ςτο ςχολείο ζνα παιδαγωγικό και διδακτικό κλίμα που 

διευκολφνει τθν απρόςκοπτθ, μεκοδικι και αποτελεςματικι λειτουργία του. 

Σαυτόχρονα οι δυςκολίεσ και τα προβλιματα που προκφπτουν αντιμετωπίηονται 

από τα μζλθ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ ωσ προκλιςεισ και ευκαιρίεσ βελτίωςθσ, 

ανάπτυξθσ και ενδυνάμωςθσ παιδαγωγικϊν, διδακτικϊν, και άλλων πρακτικϊν. 

Μζςω των ςυμφωνθμζνων αρχϊν/κατευκφνςεων του Κανονιςμοφ του χολείου μασ 

επιδιϊκεται:  
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 Να εξαςφαλίηεται ζνα υποςτθρικτικό πλαίςιο για να πραγματοποιείται με 

επιτυχία το εκπαιδευτικό ζργο και θ απρόςκοπτθ ςυμμετοχι όλων ςτθν 

εκπαιδευτικι διαδικαςία 

 Να καλλιεργείται κατάλλθλο κλίμα για τθν ανάπτυξθ τθσ προςωπικότθτασ 

του/τθσ κάκε μακθτι/μακιτριασ αλλά και όλων των μελϊν τθσ ςχολικισ 

κοινότθτασ.  

 Να διαςφαλίηεται θ ςωματικι και ψυχικι υγεία όλων των μελϊν τθσ 

ςχολικισ κοινότθτασ.  

 Να δθμιουργοφνται οι ςυνκικεσ αξιοπρεπϊν και αποδοτικϊν ςυνκθκϊν 

διδαςκαλίασ, μάκθςθσ και εργαςίασ. 

 

1.ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΣΟΤ ΧΟΛΕΙΟΤ 

 

Ι. Διδακτικό ωράριο 
 

Θ ζναρξθ, θ λιξθ, θ διάρκεια μακθμάτων του υποχρεωτικοφ προγράμματοσ και του 

ολοιμερου, τα διαλείμματα, ο χρόνοσ διδαςκαλίασ κάκε διδακτικοφ αντικειμζνου 

κακϊσ και θ ζναρξθ και λιξθ του διδακτικοφ ζτουσ κακορίηονται από τισ κείμενεσ 

διατάξεισ και αποφάςεισ του ΤΠΑΙΘΑ. Ανακοινϊνονται ςτουσ γονείσ και τα παιδιά 

με τθν ζναρξθ του διδακτικοφ ζτουσ και αναρτϊνται ςτθν ιςτοςελίδα του χολείου. 

Για το ςχολικό ζτοσ 2023-2024 το πρόγραμμα του ςχολείου μασ διαμορφϊνεται ωσ 

εξισ: Τποχρεωτικό πρόγραμμα o υποδοχι των μακθτϊν και των μακθτριϊν ςτο 

ςχολείο: 08.00- 08:15. o ζναρξθ 1θσ διδακτικισ περιόδου: 08:15. o λιξθ 

υποχρεωτικοφ προγράμματοσ- αποχϊρθςθ μακθτϊν και μακθτριϊν: 13:15 

(εξάωρο). 

 

ΙΙ. Προςζλευςη – παραμονή ςτο ςχολείο και αποχϊρηςη 
 

Θ προςζλευςθ των μακθτϊν το πρωί γίνεται από τισ 8:00 ζωσ 8:15 από τθν κεντρική 

είςοδο επί τησ οδοφ Λοχαγοφ Μενοφνου. Οι μακθτζσ  μασ προςζρχονται  και 

αποχωροφν  από το ςχολείο με μιςκωμζνα από τθν Περιφζρεια Δυτικισ Ελλάδασ  

οχιματα (ταξί) ι με τθ ςυνοδεία γονζων. Οι εφθμερεφοντεσ προςζρχονται ςτη 
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ςχολικι μονάδα ςτισ 7:55, απενεργοποιοφν τον ςυναγερμό και ελζγχουν γενικότερα 

το χϊρο τθσ ςχολικισ μονάδασ.  

Οι γονείσ/κθδεμόνεσ μποροφν να ειςζρχονται ςτο χϊρο του ςχολείου για 

ςυναντιςεισ – ενθμερϊςεισ (ςυμβουλευτικι, ςυνεδρίεσ με ψυχολόγο και κοινωνικό 

λειτουργό) τθσ προόδου των παιδιϊν τουσ, μετά το πζρασ του διδακτικοφ ωραρίου 

και ςε προκακοριςμζνεσ θμζρεσ και ϊρεσ επικοινωνίασ με τθ διεπιςτθμονικι ομάδα 

του ςχολείου. Επίςθσ μποροφν να ειςζρχονται για τθν παρακολοφκθςθ διάφορων 

δράςεων του ςχολείου – εορτϊν μετά από ςχετικι πρόςκλθςθ. 

Δεν επιτρζπεται θ είςοδοσ ςτθ ςχολικι μονάδα τρίτων προςϊπων – 

εξωςχολικϊν χωρίσ άδεια. Οι προςκλιςεισ ειδικϊν προςϊπων ςχετιηομζνων με τισ 

δράςεισ και τα προγράμματα του χολείου γίνεται κατά τον προγραμματιςμό των 

ςχολικϊν δραςτθριοτιτων από τον φλλογο Διδαςκόντων ςτθν αρχι του ςχολικοφ 

ζτουσ και  κατόπιν ςχετικισ άδειασ που προβλζπεται από τθν κείμενθ νομοκεςία. 

Θ κεντρικι είςοδοσ κλειδϊνει ςτισ 8:20 π.μ. και ανοίγει ςτισ 13:15μ.μ.. Θ πρϊιμθ 

αποχϊρθςθ μακθτϊν από το ςχολείο γίνεται πάντα με τθ ςυνοδεία γονζων-

κθδεμόνων που υπογράφουν ςχετικι υπεφκυνθ διλωςθ. Με βάςθ το Προεδρικό 

Διάταγμα 79/2017 άρκρο 12 παράγραφοσ 10 θ αποχϊρθςθ των μακθτϊν 

πραγματοποιείται με τθ λιξθ του διδακτικοφ ωραρίου τθσ τάξθσ. Αποχϊρθςθ 

μακθτι από το ςχολείο πριν τθν λιξθ του διδακτικοφ ωραρίου γίνεται μόνο ςε 

ζκτακτεσ περιπτϊςεισ και εφόςον ζχουν λθφκεί όλα τα απαραίτθτα μζτρα για τθν 

αςφάλειά του (ενθμζρωςθ και ςφμφωνθ γνϊμθ γονζων ι κθδεμόνων, εξαςφάλιςθ 

ςυνοδείασ μακθτϊν με ευκφνθ των γονζων, ςυμπλιρωςθ Τ.Δ.). 

Επιςθμαίνεται ότι ςφμφωνα με τθν υπ. Αρικ. πρωτ. 66622/Δ3/14-06-2023 οι 

γονείσ/κθδεμόνεσ αιτοφνται πρόωρθ αποχϊρθςθ ι κακυςτερθμζνθ προςζλευςθ 

ςτο πρόγραμμα του ςχολείου για λόγουσ ιατρικισ υποςτιριξθσ ι κεραπευτικισ 

παρζμβαςθσ, κατόπιν βεβαίωςθσ από δθμόςιο φορζα, από τθν οποία προκφπτει θ 

ανάγκθ τθσ ανωτζρω απουςίασ και ο ακριβισ χρόνοσ αυτισ. Επιςθμαίνεται, ότι τόςο 

ο φορζασ που εκδίδει τθν βεβαίωςθ, όςο και ο φορζασ υλοποίθςθσ τθσ 

κεραπευτικισ παρζμβαςθσ ι ιατρικισ υποςτιριξθσ πρζπει να είναι δθμόςιοι 

φορείσ. 

 

ΙΙΙ.Ωρολόγιο πρόγραμμα ςχολείου 
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Σο χολείο μασ εφαρμόηει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, όπωσ αυτό ορίηεται από τισ 

εγκυκλίουσ. Σο Ωρολόγιο Πρόγραμμα των Ειδικϊν Δθμοτικϊν χολείων ςυντάςςεται 

με βάςθ τθν με αρ. πρωτ. 94189/Δ3/29-07-2021 Τ.Α. (ΦΕΚ 3540/τ.Β’/03-08-2021) 

φμφωνα με τθν παρ. 5 του άρκρου 2 τθσ ανωτζρω Τ.Α. ςχεδιάηονται και 

υλοποιοφνται Εξατομικευμζνα Προγράμματα Εκπαίδευςθσ (Ε.Π.Ε.) για όλουσ τουσ 

μακθτζσ, για τα οποία οι γονείσ ενθμερϊνονται. 

 

ε μζρεσ κακοκαιρίασ οι μακθτζσ απαςχολοφνται ςτθν αίκουςα πολλαπλϊν 

χριςεων/ςυνεδριάςεων κατά τθν ϊρα των διαλειμμάτων. ε οριςμζνουσ μακθτζσ 

ςχεδιάηεται δομθμζνο διάλειμμα. Σο ςχολείο μασ εφαρμόηει το Πλαίςιο του 

Αναλυτικοφ Προγράμματοσ πουδϊν τθσ Ειδικισ Αγωγισ για τθν κατθγορία των 

μακθτϊν με αυτιςμό.  Σο  Εβδομαδιαίο Ωρολόγιο Πρόγραμμα του χολείου 

εγκρίνεται από τον Προϊςτάμενο Εκπαιδευτικϊν Θεμάτων τθσ Διεφκυνςθσ Π.Ε. 

Αχαΐασ.  
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2. ΧΟΛΙΚΘ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΘ ΗΩΘ 
 

Ι. Φοίτηςη 
 

Θ φοίτθςθ των μακθτϊν/μακθτριϊν ςτα Δθμοτικά χολεία είναι υποχρεωτικι και 

εποπτεφεται από τον/τθν εκπαιδευτικό τθσ τάξθσ, ο οποίοσ/θ οποία καταγράφει τισ 

κακθμερινζσ απουςίεσ και τισ καταχωρίηει ςτο πλθροφοριακό ςφςτθμα του ΤΠΑΙΘ. 

Θ ελλιπισ φοίτθςθ και μάλιςτα χωρίσ ςοβαρό λόγο, δυςχεραίνει τόςο το ςχολικό 

ζργο όςο και τθν πρόοδο των μακθτϊν/μακθτριϊν. Σθν ουςιαςτικι αλλά και τθν 

τυπικι ευκφνθ απζναντι το ςχολείο και τθν πολιτεία για τθ φοίτθςθ των μακθτϊν, 

φζρουν κατά το νόμο οι γονείσ/κθδεμόνεσ τουσ. 

Όςον αφορά ςτθ ςυμμετοχι των παιδιϊν ςτο μάκθμα τθσ Φυςικισ Αγωγισ, κακϊσ 

και ςτισ ακλθτικζσ δραςτθριότθτεσ του ςχολείου, είναι απαραίτθτθ θ ςυμπλιρωςθ 

Ατομικοφ Δελτίου Τγείασ για τουσ μακθτζσ  ςφμφωνα με ςχετικι εγκφκλιο. 

ΙΙ. Σχολικοί χϊροι 
 

Κοινόσ ςτόχοσ όλων είναι ο ςεβαςμόσ του ςχολικοφ χϊρου. Ο ςεβαςμόσ ςτα 

περιουςιακά ςτοιχεία του χολείου, τισ υποδομζσ, τον εξοπλιςμό αλλά και το 

φυςικό περιβάλλον του χολείου αποτελεί βαςικι υποχρζωςθ όλων των μελϊν τθσ 

ςχολικισ κοινότθτασ. Με το ίδιο ςκεπτικό υπάρχει φροντίδα για τθν τάξθ και τθν 

καλαιςκθςία ςτισ ςχολικζσ αίκουςεσ, κακϊσ είναι ο ιδιαίτεροσ χϊροσ, όπου 

παραμζνουν και εργάηονται μακθτζσ/μακιτριεσ και εκπαιδευτικοί πολλζσ ϊρεσ. 

Φροντίδα όλων να διατθροφνται οι χϊροι κακαροί. 

ΙΙΙ. Διάλειμμα 
Κατά τθ διάρκεια του διαλείμματοσ οι μακθτζσ/μακιτριεσ βγαίνουν ςτο προαφλιο, 

όπωσ ζχει κακοριςτεί για κάκε τάξθ, ϊςτε να αποφεφγεται ο ςυνωςτιςμόσ και να 

μειϊνεται θ πικανότθτα ατυχθμάτων. ε περίπτωςθ κακοκαιρίασ ορίηονται από 

τουσ/τισ εκπαιδευτικοφσ οι προκακοριςμζνοι χϊροι παραμονισ των μακθτϊν και 

μακθτριϊν. Με τθν ολοκλιρωςθ κάκε διδακτικισ ϊρασ, ο/θ εκπαιδευτικόσ 

εξζρχεται τελευταίοσ/τελευταία, αφοφ κλειδϊςει τθν αίκουςα. Δεν επιτρζπεται θ 

παραμονι των μακθτϊν και των μακθτριϊν ςτισ αίκουςεσ ι ςτουσ διαδρόμουσ του 

ςχολείου.  

Σο διάλειμμα είναι χρόνοσ παιχνιδιοφ, ανάπτυξθσ κοινωνικϊν ςχζςεων αλλά και 

χρόνοσ ικανοποίθςθσ βιολογικϊν αναγκϊν (φαγθτό, νερό, πλφςιμο χεριϊν). Οι 

μακθτζσ και οι μακιτριεσ αλλθλοεπιδροφν, παίηουν αρμονικά και για οποιοδιποτε 

πρόβλθμα ι δυςκολία αντιμετωπίηουν απευκφνονται ςτουσ εφθμερεφοντεσ 

εκπαιδευτικοφσ που βρίςκονται ςτο προαφλιο. Κατά τθ διάρκεια του διαλείμματοσ 

δεν επιτρζπεται κανζνασ ανιλικοσ ι ενιλικοσ να παρακολουκεί, να ςυνομιλεί ι να 
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δίνει αντικείμενα ςε μακθτζσ και μακιτριεσ του ςχολείου από τα κάγκελα του 

προαφλιου χϊρου. Εάν επικυμεί να δϊςει φαγθτό ςτο παιδί του παραδίδεται αυτό 

από τον γονζα/κθδεμόνα ςε εφθμερεφοντα εκπαιδευτικό του ςχολείου. 

Μόλισ χτυπιςει το κουδοφνι για μάκθμα οι μακθτζσ/μακιτριεσ προςζρχονται ςτουσ 

προκακοριςμζνουσ χϊρουσ ςυγκζντρωςθσ για κάκε τάξθ, όπου τουσ 

παραλαμβάνουν οι εκπαιδευτικοί με τουσ οποίουσ ζχουν μάκθμα και τουσ 

ςυνοδεφουν ςτθν αίκουςα διδαςκαλίασ ι ςτο προαφλιο ςε περίπτωςθ που ζχουν το 

μάκθμα τθσ Φυςικισ Αγωγισ. 

IV. Σχολική εργαςία 
 

Οι μακθτζσ και μακιτριεσ παρακολουκοφν και ςυμμετζχουν ενεργά ςτθν 

κακθμερινι διδακτικι διαδικαςία και δεν παρακωλφουν το μάκθμα ςεβόμενοι το 

δικαίωμα των ςυμμακθτϊν και ςυμμακθτριϊν τουσ για μάκθςθ. Για τθν 

απρόςκοπτθ διεξαγωγι του μακιματοσ φζρνουν μαηί τουσ κακθμερινά τα 

απαραίτθτα βιβλία και μόνο ότι είναι απαραίτθτο για τθ ςχολικι εργαςία τουσ. 

Όταν ανατίκεται ςτα παιδιά εργαςία για το ςπίτι (κατ’ οίκον εργαςία) αυτι είναι 

ςχεδιαςμζνθ από τον εκπαιδευτικό τθσ τάξθσ ςφμφωνα με τισ ανάγκεσ και το 

επίπεδο του κάκε μακθτι και τθσ κάκε μακιτριασ. Οι κατ’ οίκον εργαςίεσ ενίοτε 

αποτελοφν ςυμπλιρωμα τθσ εργαςίασ που γίνεται ςτθν τάξθ. Σα παιδιά μακαίνουν 

να εργάηονται μόνα τουσ, να δθμιουργοφν, να αυτενεργοφν, να είναι υπεφκυνα. Οι 

γονείσ/κθδεμόνεσ ςυμμετζχουν ςτθ μελζτθ του παιδιοφ τουσ, επιβλζποντάσ το, 

βοθκϊντασ το να αναςτοχάηεται επί των πρακτικϊν μελζτθσ του. τόχοσ είναι το 

παιδί να μάκει να καλλιεργεί και να γενικεφει τισ δεξιότθτεσ που αποκτά ςτο 

ςχολικό πλαίςιο. Θ εμπιςτοςφνθ μεταξφ γονζων/κθδεμόνων και εκπαιδευτικϊν ζχει 

κοινό ςτόχο τθν υγιι ανάπτυξθ παιδιϊν με ολοκλθρωμζνθ προςωπικότθτα 

 

V. Συμπεριφορά - Δικαιϊματα - Υποχρεϊςεισ  
 

Θ Διευκφντρια: 

 υμβάλλει ςτθ δθμιουργία κλίματοσ δθμοκρατικισ ςυμπεριφοράσ των 

διδαςκόντων/διδαςκουςϊν και των μακθτϊν/μακθτριϊν και είναι 

υπεφκυνοσ/υπεφκυνθ, ςε ςυνεργαςία με τουσ διδάςκοντεσ/ουςεσ, για τθν 

τιρθςθ τθσ πεικαρχίασ. 

 Ενθμερϊνει τον φλλογο των Διδαςκόντων για τθν εκπαιδευτικι νομοκεςία, 

τισ εγκυκλίουσ και τισ αποφάςεισ που αφοροφν τθ λειτουργία του χολείου 

και τθν εφαρμογι των προγραμμάτων εκπαίδευςθσ. 
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 Λαμβάνει μζριμνα για τθν εξαςφάλιςθ παιδαγωγικϊν μζςων και εργαλείων, 

τθν καλι χριςθ τουσ ςτθ ςχολικι τάξθ, τθ λειτουργικότθτα και τθν 

αντικατάςταςι τουσ, ςε περίπτωςθ φκοράσ  

 Είναι υπεφκυνοσ/υπεφκυνθ, μαηί με τουσ/τισ εκπαιδευτικοφσ, για τθν 

κακαριότθτα και αιςκθτικι των χϊρων του διδακτθρίου, κακϊσ και για τθν 

προςταςία τθσ υγείασ και αςφάλειασ των μακθτϊν/μακθτριϊν.  

 Απευκφνει ςτουσ διδάςκοντεσ/ςτισ διδάςκουςεσ, όταν είναι απαραίτθτο, 

ςυςτάςεισ με πνεφμα ςυναδελφικισ αλλθλεγγφθσ. 

Οι εκπαιδευτικοί: 

 Εκπαιδεφουν τουσ μακθτζσ και τισ μακιτριεσ, ςφμφωνα με τουσ ςκοποφσ και 

τουσ ςτόχουσ τθσ εκπαίδευςθσ και μζςα ςτο πλαίςιο τθσ εκπαιδευτικισ 

πολιτικισ, με τθν κακοδιγθςθ των τελεχϊν τθσ εκπαίδευςθσ.  

 Προετοιμάηουν κακθμερινά και οργανϊνουν το μάκθμά τουσ, εφαρμόηοντασ 

ςφγχρονεσ και κατάλλθλεσ μεκόδουσ διδαςκαλίασ, με βάςθ τισ ανάγκεσ των 

μακθτϊν/μακθτριϊν και τισ ιδιαιτερότθτεσ των γνωςτικϊν αντικειμζνων.  

  υνεργάηονται με τουσ μακθτζσ/μακιτριεσ, ςζβονται τθν προςωπικότθτά 

τουσ, καλλιεργοφν και εμπνζουν ς’ αυτοφσ, κυρίωσ με το παράδειγμά τουσ, 

δθμοκρατικι ςυμπεριφορά. 

 Μεριμνοφν για τθ δθμιουργία κλίματοσ αρμονικισ ςυνεργαςίασ και 

ςυνεχοφσ και αμφίδρομθσ επικοινωνίασ με τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ των 

μακθτϊν/μακθτριϊν, και τουσ ενθμερϊνουν για τθ φοίτθςθ, τθ διαγωγι και 

τθν επίδοςθ των παιδιϊν τουσ.  

 Φροντίηουν για τθν πρόοδο όλων των μακθτϊν /μακθτριϊν τουσ και τουσ 

προςφζρουν παιδεία διανοθτικι, θκικι και κοινωνικι. 

 υμβάλλουν ςτθν εμπζδωςθ ενόσ ιρεμου, κετικοφ, ςυνεργατικοφ, 

ςυμπεριλθπτικοφ, εποικοδομθτικοφ ςχολικοφ κλίματοσ.  

  Ενδιαφζρονται για τισ ςυνκικεσ ηωισ των μακθτϊν/μακθτριϊν τουσ ςτθν 

οικογζνεια και ςτο ευρφτερο κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνουν υπόψθ τουσ 

παράγοντεσ που επθρεάηουν τθν πρόοδο και ςυμπεριφορά των 

μακθτϊν/μακθτριϊν τουσ και υιοκετοφν κατάλλθλεσ παιδαγωγικζσ 

ενζργειεσ, ϊςτε να αντιμετωπιςκοφν πικανά προβλιματα.  

 Ενκαρρφνουν τουσ μακθτζσ/μακιτριεσ να ςυμμετζχουν ενεργά ςτθ 

διαμόρφωςθ και λιψθ αποφάςεων για κζματα που αφοροφν τουσ ίδιουσ 

και το χολείο και καλλιεργοφν τισ αρχζσ και το πνεφμα αλλθλεγγφθσ και 

ςυλλογικότθτασ.  

 υνεργάηονται με τον Διευκυντι/τθ Διευκφντρια ι τθν 

Προϊςταμζνθ/Προϊςτάμενο, τουσ γονείσ και τα αρμόδια τελζχθ για τθν 

καλφτερθ δυνατι παιδαγωγικι αντιμετϊπιςθ προβλθμάτων ςυμπεριφοράσ, 

ςεβόμενοι τθν προςωπικότθτα και τα δικαιϊματα των μακθτϊν/μακθτριϊν.  
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Οι μαθητζσ/μαθήτριεσ: 

 Αποδίδουν ςεβαςμό, με τα λόγια και τισ πράξεισ τουσ, προσ κάκε μζλοσ τθσ 

ςχολικισ κοινότθτασ. 

 Κατά τθ διάρκεια των μακθμάτων τθροφν τουσ κανόνεσ τθσ τάξθσ. 

υμμετζχουν ςτθν κακθμερινι παιδευτικι διδακτικι διαδικαςία τθν 

πολιτεία. 

 Αποφεφγουν ρθτά τθν άςκθςθ οποιαςδιποτε μορφισ βίασ (ςωματικι, 

λεκτικι ι ψυχολογικι).  

Γονείσ και κηδεμόνεσ 

Φροντίηουν ϊςτε το παιδί να ζρχεται ζγκαιρα και ανελλιπϊσ ςτο ςχολείο και να 

ενθμερϊνουν ςε περίπτωςθ απουςίασ του. - Διαβάηουν προςεκτικά όλεσ τισ 

ζντυπεσ ανακοινϊςεισ που μεταφζρουν τα παιδιά μασ (ι αναρτϊνται ςτον πίνακα 

ανακοινϊςεων) ϊςτε να ενθμερϊνονται για κζματα λειτουργίασ του χολείου. - 

υνεργάηονται αρμονικά ςε προςωπικό επίπεδο αλλά και μζςω του υλλόγου 

Γονζων με τθ Διεφκυνςθ και τον φλλογο των Διδαςκόντων για κζματα που 

αφοροφν τουσ μακθτζσ/μακιτριεσ. - Ενθμερϊνουν ζγκαιρα και προςκομίηουν τα 

ςχετικά ζγγραφα, αν υπάρχουν, για κάκε ειδικό κζμα που αντιμετωπίηουν τα παιδιά 

τουσ - κζματα υγείασ, ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ικανότθτεσ ι ανάγκεσ, κζματα 

οικογενειακισ και κοινωνικισ κατάςταςθσ - τα οποία μποροφν να επθρεάςουν τθν 

επίδοςθ, τθ φοίτθςθ και ςυμπεριφορά του παιδιοφ μασ και ηθτοφν τθ ςυνδρομι του 

ςχολείου. 
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VI. Παιδαγωγικόσ ζλεγχοσ 
 

Σα ηθτιματα μθ αποδεκτισ ςυμπεριφοράσ ςτο ςχολείο αποτελοφν αντικείμενο 

ςυνεργαςίασ των γονζων/κθδεμόνων με τον εκπαιδευτικό/τθν εκπαιδευτικό 

υπεφκυνο τθσ τάξθσ, τον Διευκυντι/τθ Διευκφντρια τθσ ςχολικισ μονάδασ, τον 

φλλογο Διδαςκόντων και τον φμβουλο Εκπαίδευςθσ, προκειμζνου να υπάρξει θ 

καλφτερθ δυνατι παιδαγωγικι αντιμετϊπιςθ του κζματοσ. ε κάκε περίπτωςθ και 

πριν από οποιαδιποτε απόφαςθ, λαμβάνεται υπόψθ θ βαςικι αρχι του ςεβαςμοφ 

τθσ προςωπικότθτασ και των δικαιωμάτων του παιδιοφ. Οι ςωματικζσ ποινζσ δεν 

επιτρζπονται. 

Σο ςχολείο, ωσ φορζασ αγωγισ, ζχει κακικον να λειτουργεί ζτςι ϊςτε οι μακθτζσ 

και μακιτριεσ να ςυνειδθτοποιιςουν ότι κάκε πράξθ τουσ ζχει ςυνζπειεσ, να 

μάκουν να αναλαμβάνουν τθν ευκφνθ των επιλογϊν τουσ και να γίνουν υπεφκυνοι 

πολίτεσ. Αν θ ςυμπεριφορά του μακθτι και τθσ μακιτριασ δεν εναρμονίηεται με τα 

αποδεκτά πρότυπα και αποκλίνει από τθν τιρθςθ του εςωτερικοφ κανονιςμοφ του 

ςχολείου, τότε αντιμετωπίηει τον παιδαγωγικό ζλεγχο, ςφμφωνα με τισ αρχζσ τθσ 

ψυχολογίασ και παιδαγωγικισ που διζπουν τθν θλικία του αλλά και τισ κείμενεσ 

διατάξεισ. Οι γονείσ/κθδεμόνεσ ενθμερϊνονται από το χολείο για τθν όποια μθ 

αποδεκτι ςυμπεριφορά των παιδιϊν τουσ και των ενεργειϊν που κα αναλθφκοφν. 

Θ ςτενι ςυνεργαςία ςχολείουγονζων/κθδεμόνων είναι πάντα αναγκαία και 

επιβεβλθμζνθ. 

 

VII Καινοτόμεσ πρακτικζσ που ζχουν υιοθετηθεί ςτο ςχολείο 
 

το ςχολείο μασ υλοποιοφνται δράςεισ ενθμζρωςθσ και ευαιςκθτοποίθςθσ ςτθν 

εκπαιδευτικι και μακθτικι κοινότθτα από τθν Ψυχοκοινωνικι Τπθρεςία του 

ςχολείου. Οι δράςεισ αυτζσ ζχουν ςτόχο τθν προαγωγι θκικϊν και κοινωνικϊν 

αξιϊν όςο αφορά τθν ζννοια τθσ «Διαφορετικότθτασ», κακϊσ και τθν κατανόθςθ 

και αποδοχι τθσ από το ευρφτερο κοινωνικό ςφνολο. Παράλλθλα 

πραγματοποιοφνται βιωματικζσ δραςτθριότθτεσ- δράςεισ μζςω προγραμμάτων 

ςυνεκπαίδευςθσ με εκπαιδευτικοφσ φορείσ τθσ περιοχισ που ςυμβάλλουν ενεργά 

ςτθν εξοικείωςθ και κατανόθςθ τθσ «Διαφορετικότθτασ» μζςω αλλθλεπιδραςτικισ 

διαδικαςίασ. 

Επίςθσ πραγματοποιοφνται δράςεισ εξωςτρζφειασ ςε ςυνεργαςία με κοινωνικοφσ, 

πολιτιςτικοφσ, ιατροπαιδαγωγικοφσ και πανεπιςτθμιακοφσ φορείσ με ςτόχο τθν 

προαγωγι και ανάπτυξθ των ψυχοκοινωνικϊν δεξιοτιτων των μακθτϊν μασ. Θ 
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υλοποίθςθ των παραπάνω ςυνεργαςιϊν γίνεται ςε οργανωμζνο και δομθμζνο 

πλαίςιο ϊςτε οι εμπλεκόμενοι να αποκομίςουν τα μζγιςτα οφζλθ. 

Τλοποιείται παράλλθλα πρόγραμμα «Κοινωνικισ Ζνταξθσ», «Αυτόνομθσ 

Διαβίωςθσ» και «Κυκλοφοριακισ Αγωγισ» που ςτοχεφει ςτθν ανάπτυξθ δεξιοτιτων 

αυτονομίασ αυτοεξυπθρζτθςθσ και κοινωνικϊν ςυναλλαγϊν. 

Θ υλοποίθςθ των παραπάνω δράςεων ςυμβάλλει ςτθν ενίςχυςθ, βελτίωςθ και 

εμπλουτιςμό τθσ  εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ, βαςιηόμενθ ςε εξατομικευμζνεσ  

μεκόδουσ προςζγγιςθσ λόγω των ιδιαίτερων εκπαιδευτικϊν και ςυναιςκθματικϊν 

αναγκϊν των μακθτϊν μασ.  

 

Συμπεριφορά μαθητϊν 

φμφωνα με το άρκρο 23 περί «Σροποποιιςεισ του π.δ. 79/2017 Αϋ 109» του Ν. 

4559/2018 για τθν αντιμετϊπιςθ των μακθτϊν που παρουςιάηουν ςοβαρζσ 

μακθςιακζσ δυςκολίεσ ι και προβλιματα ςυμπεριφοράσ, ο εκπαιδευτικόσ τθσ τάξθσ 

ςυνεργάηεται με το Διευκυντι ι τον Προϊςτάμενο του ςχολείου, τον εκπαιδευτικό 

του τμιματοσ ζνταξθσ, τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ ςτο πλαίςιο τθσ λειτουργίασ τθσ 

ομάδασ εκπαιδευτικισ υποςτιριξθσ των μακθτϊν ι των ΕΔΤ, όπου αυτζσ 

λειτουργοφν, με τα οικεία ΚΕ.Δ.Α..Τ., τον αρμόδιο ςυντονιςτι εκπαιδευτικοφ ζργου 

ειδικισ αγωγισ και ενταξιακισ εκπαίδευςθσ, κακϊσ και τισ αρμόδιεσ υπθρεςίεσ και 

τουσ φορείσ για τθν προςταςία και τθν υποςτιριξθ των παιδιϊν και των 

οικογενειϊν τουσ. Θ αλλαγι περιβάλλοντοσ του μακθτι είναι μζτρο παιδαγωγικοφ 

ελζγχου και μπορεί να γίνει με απόφαςθ του ςυλλόγου διδαςκόντων: 

α) όταν πρόκειται για αλλαγι τμιματοσ,  

β) με τθ ςυναίνεςθ του γονζα/κθδεμόνα όταν πρόκειται για αλλαγι ςχολείου. 

 

Δίνεται ζμφαςθ ςτθν ενίςχυςθ του ςυναιςκθματικοφ τομζα και ςτθν ολόπλευρθ 

ψυχοπαιδαγωγικι ανάπτυξθ του κάκε παιδιοφ κακϊσ και ςτθ δθμιουργία ςχζςθσ 

εμπιςτοςφνθσ μεταξφ μακθτϊν και εκπαιδευτικϊν. Καλλιεργείται θ απόκτθςθ 

κοινωνικά αποδεκτϊν τρόπων επικοινωνίασ και ςυνεργαςίασ με ςυνομθλίκουσ, 

κακϊσ επίςθσ και ο ςεβαςμόσ προσ τουσ εκπαιδευτικοφσ, τουσ υπόλοιπουσ μακθτζσ 

και τθ ςχολικι περιουςία. τισ πρακτικζσ διαχείριςθσ τθσ τάξθσ που ακολουκεί ο 
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ςφλλογοσ διδαςκόντων περιλαμβάνονται θ κακοδιγθςθ τθσ ςυμπεριφοράσ των 

παιδιϊν μζςω κανόνων με οπτικι υποςτιριξθ, θ δθμιουργία ενόσ δομθμζνου 

ςτακεροφ μακθςιακοφ περιβάλλοντοσ, θ διαρκισ επιτιρθςθ, θ κακοδιγθςθ και θ 

επίδειξθ μοντζλων και προτφπων, θ αλλαγι ςυχνοφ ςυςτιματοσ ανταμοιβισ που 

βοθκάει τθ κετικι ενίςχυςθ τθσ επικυμθτισ ςυμπεριφοράσ του μακθτι, θ παροχι 

κινιτρων, θ εξωλεκτικι ενίςχυςθ κ.α.  

Πρωταρχικόσ ςτόχοσ του ςχολείου είναι θ αυτορρφκμιςθ τθσ ςυμπεριφοράσ των 

μακθτϊν. Θ διεπιςτθμονικι ομάδα του ςχολείου καταςτρϊνει:  

 Ευζλικτα ςχζδια διαχείριςθσ τθσ τάξθσ και πρακτικζσ διαχείριςθσ 

ςυμπεριφοράσ ςφμφωνα με τα ΑΠ, τισ ανάγκεσ και τισ δυνατότθτεσ του 

κάκε μακθτι για τθν κατάρτιςθ εξατομικευμζνων προγραμμάτων 

εκπαίδευςθσ και τθν εφαρμογι ςτρατθγικϊν για αποτελεςματικι 

παρζμβαςθ. τόχοσ των παραπάνω είναι θ βελτίωςθ, θ τροποποίθςθ τθσ 

ςυμπεριφοράσ των μακθτϊν και θ αποςόβθςθ των όποιων επικετικϊν 

χαρακτθριςτικϊν που μπορεί να παρουςιάςουν τθν ϊρα του μακιματοσ 

μζςα από τθ δθμιουργία ενόσ αςφαλοφσ και ιρεμου περιβάλλοντοσ για 

όλουσ τουσ μακθτζσ. Οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί ενιςχφουν κάκε προςπάκεια 

και βοθκοφν τουσ μακθτζσ να νιϊςουν ότι ζχουν ζναν ςθμαντικό ρόλο μζςα 

ςτθν τάξθ, ϊςτε να ενιςχφεται θ αυτοεικόνα τουσ και θ αυτοπεποίκθςι τουσ.  

 Διαμορφωτικι αξιολόγθςθ – επαναπροςδιοριςμό ςτόχων και 

δραςτθριοτιτων (μζςα από τθν παρατιρθςθ, καταγραφι ςυνκθκϊν που 

προκαλείται θ προβλθματικι ςυμπεριφορά, εξζταςθ παραμζτρων). 

 υνεργαςία με το οικογενειακό πλαίςιο και όςων ατόμων ζρχονται ςε 

επαφι με τουσ μακθτζσ (προςωπικό κακαριότθτασ, μεταφορείσ), ϊςτε να 

υπάρχει ενιαία αντιμετϊπιςθ και ςυνζπεια ςτθν εφαρμογι των ςχολικϊν 

πρακτικϊν για τθν επίτευξθ τθσ ηθτοφμενθσ ςυμπεριφοράσ, τθ γενίκευςθ τθσ 

νζασ αποκτθκείςασ δεξιότθτασ των μακθτϊν και των υγιϊν προτφπων 

ςυμπεριφοράσ και ςυνεργαςίασ. Οι γονείσ ενθμερϊνουν υπεφκυνα το 

ςχολείο για όλα τα κζματα που ςχετίηονται με τθ ςυμπεριφορά και τθν 

ψυχικι υγεία του μακθτι. 
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 Διοργάνωςθ ςεμιναρίων από το ςχολείο για τθν εκπαίδευςθ των 

οικογενειϊν. Οι ςυνεδρίεσ τθσ οικογζνειασ με τθν ψυχολόγο και τθν 

κοινωνικι λειτουργό ςυμβάλουν ςτθν εμπλοκι και ενεργοποίθςθ των 

γονζων ςτα εκπαιδευτικά προγράμματα παρζμβαςθσ του ςχολείου. 

 Χριςθ ςτρατθγικϊν διαχείριςθσ ι αυτορρφκμιςθσ και τεχνικζσ αυτοελζγχου 

για τθν ανάλθψθ ευκφνθσ από τουσ ίδιουσ τουσ μακθτζσ και τθν απόκτθςθ 

μεταγνωςτικϊν ςτρατθγικϊν. 

 Παιχνίδια ρόλων, τεχνικζσ διαχείριςθσ κυμοφ, ενίςχυςθ, απαλλαγι ςχολικϊν 

χϊρων από οπτικά – ακουςτικά ερεκίςματα. υν-κεραπευτικόσ ρόλοσ όλων 

των εμπλεκόμενων ατόμων ςτθν εκπαίδευςθ και ςτθν κακθμερινότθτα των 

μακθτϊν. 

 υνεργαςία με τον φμβουλο Εκπαίδευςθσ, παιδοψυχίατρουσ, κεραπευτζσ 

λόγου, εργοκεραπευτζσ δθμοςίων δομϊν που παρακολουκοφν το μακθτι. 

 «Οπτικό υμβόλαιο» μακθτϊν – εκπαιδευτικϊν και εφρεςθ εναλλακτικϊν 

αποδεκτϊν τρόπων (αλλαγι πλαιςίου) των δυςλειτουργιϊν των 

ςυμπεριφορϊν των μακθτϊν. 

Θζματα διαταρακτικισ ςυμπεριφοράσ των μακθτϊν που είναι ςυνακόλουκα των 

διάχυτων αναπτυξιακϊν διαταραχϊν αντιμετωπίηονται ανά περίπτωςθ με τθ 

ςυνεργαςία τθσ διεπιςτθμονικισ ομάδασ του ςχολείου, του ςυλλόγου διδαςκόντων 

και των γονζωνκαι του υμβοφλου Εκπαίδευςθσ. Επίςθσ, οι εκπαιδευτικοί με τθ 

ςφμφωνθ γνϊμθ των γονζων ηθτοφν και τθ βοικεια παιδοψυχίατρων, αν το 

πρόβλθμα είναι επαναλαμβανόμενο, και άλλων ειδικϊν εξωτερικϊν επιςτθμόνων 

και κεραπευτϊν, που παρακολουκοφν τουσ μακθτζσ ςε δθμόςιεσ δομζσ 

(νοςοκομεία, κζντρα ψυχικισ υγείασ, ιατροπαιδαγωγικά κζντρα κ.ά.).   

 

VIII Άλλα θζματα 
 

Προςωπικά δεδομζνα  

Σθρείται απαρζγκλιτα θ ιςχφουςα νομοκεςία για τα προςωπικά δεδομζνα όλων των 

μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ. Επιπροςκζτωσ, ςφμφωνα με τισ κείμενεσ διατάξεισ 
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και τον Γενικό Κανονιςμό Προςταςίασ Δεδομζνων τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ (GDPR), 

επιβάλλεται θ γραπτι ςυγκατάκεςθ των γονζων ωσ προσ τθ ςυλλογι, επεξεργαςία 

και δθμοςιοποίθςθ οπτικοφ υλικοφ των παιδιϊν τουσ.  

Εμβολιαςμόσ μαθητϊν/μαθητριϊν  

φμφωνα με τθν γνωμοδότθςθ τθσ Εκνικισ Επιτροπισ Εμβολιαςμϊν υποχρεωτικά 

είναι όλα εκείνα τα εμβόλια που είναι ενταγμζνα ςτο Εκνικό Πρόγραμμα 

Εμβολιαςμϊν. Ζνα από τα δικαιολογθτικά εγγραφισ, αποτελεί και θ επίδειξθ του 

Βιβλιαρίου Τγείασ ι άλλο ςτοιχείο από το οποίο αποδεικνφεται ότι ζγιναν τα 

προβλεπόμενα εμβόλια . 

3. ΠΡΟΛΘΨΘ ΦΑΙΝΟΜΕΝΩΝ ΒΙΑ ΚΑΙ ΧΟΛΙΚΟΤ ΕΚΦΟΒΙΜΟΤ 
 

Θ ανάπτυξθ υγιϊν ςχζςεων ςυνφπαρξθσ των μακθτϊν και ο περιοριςμόσ 

ςυγκροφςεων και ενδοςχολικισ βίασ αποτελεί προτεραιότθτα του ςχολείου.  

Μορφζσ διαταρακτικισ ςυμπεριφοράσ των μακθτϊν μασ ςυνικωσ ςυνδζονται με 

τισ διάχυτεσ αναπτυξιακζσ διαταραχζσ που εμφανίηουν.  τόχοσ του ςχολείου 

αποτελεί θ ανάπτυξθ τθσ ικανότθτασ τθσ αυτορρφκμιςθσ τθσ ςυμπεριφοράσ των 

μακθτϊν και τθσ ςυνακόλουκθσ αυτοπεικαρχίασ τουσ ςτθν τιρθςθ των ςχολικϊν 

κανόνων κακϊσ και θ καλλιζργεια ςεβαςμοφ τθσ προςωπικότθτασ και τθσ 

ςωματικισ ακεραιότθτασ των ςυμμακθτϊν τουσ. Ο ςτόχοσ αυτόσ πραγματοποιείται 

μζςω: 

 ςχεδιαςμοφ εξατομικευμζνου προγράμματοσ διαχείριςθσ τθσ διαταρακτικισ 

ςυμπεριφοράσ μακθτϊν από τθ διεπιςτθμονικι ομάδα του ςχολείου  ςε 

ςυνεργαςία με τουσ γονείσ και τουσ εξωτερικοφσ κεραπευτζσ δθμοςίων 

δομϊν,  

 τεχνικϊν ανάπτυξθσ κοινωνικϊν αρετϊν (ςυνεργαςίασ, αλλθλεγγφθσ, 

ενςυναίςκθςθσ, ςυμπόνιασ κ.α.) όπωσ μίμθςθ ρόλων, κοινωνικζσ ιςτορίεσ, 

παιχνίδια ςυναιςκθμάτων, ψυχοκινθτικζσ δράςεισ,  

 πρακτικϊν επαναπλαιςίωςθσ μθ αποδεκτισ ςυμπεριφοράσ, 

 πρωτοκόλλων παρατιρθςθσ και καταγραφισ ςυνκθκϊν εκδιλωςθσ 

«ανεπικφμθτθσ» ςυμπεριφοράσ, 
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 λιςτϊν δεξιοτιτων των μακθτϊν, 

 οπτικοφ ςυμβολαίου (ςυμφωνίασ) «πρζπουςασ»  ςυμπεριφοράσ που 

προςυπογράφεται από τουσ εκπαιδευτικοφσ και τουσ μακθτζσ, 

 εφαρμογι πολιτιςτικϊν προγραμμάτων και προγραμμάτων ςυνεκπαίδευςθσ 

με γενικό δθμοτικό ςχολείο. 

 παρακολοφκθςθ ςεμιναρίων από πανεπιςτθμιακοφσ φορείσ για τθν κετικι 

ζκφραςθ και διοχζτευςθ τθσ περιςςευοφμενθσ ενζργειασ και του άγχουσ των 

μακθτϊν με ΔΑΔ.  

 

4. ΧΟΛΙΚΕ ΕΚΔΘΛΩΕΙ -ΔΡΑΣΘΡΙΟΣΘΣΕ 

i. Σχολικζσ Εκδηλϊςεισ 
 

τα πλαίςια των εκπαιδευτικϊν ςτόχων και τθσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ 

πραγματοποιοφνται ςχολικζσ δραςτθριότθτεσ οι οποίεσ οι οποίεσ αποτελοφν βαςικό 

άξονα μάκθςθσ και ενίςχυςθσ των δεξιοτιτων των μακθτϊν ςε όλουσ τουσ τομείσ. 

Οι παραπάνω δραςτθριότθτεσ υλοποιοφνται εντόσ και εκτόσ ςχολικοφ χϊρου με 

αφορμι τον εορταςμό εκνικϊν επετείων (π.χ 28 θ Οκτωβρίου 1940, 25 θ Μαρτίου 

1821, 17 θ Νοζμβρθ) , Θρθςκευτικϊν εορτϊν(Χριςτοφγεννα, Πάςχα), παγκόςμιων 

θμερϊν(π.χ παγκόςμια θμζρα ΑΜΕΑ, παγκόςμια θμζρα αυτιςμοφ, θμζρα 

δικαιωμάτων του παιδιοφ, παγκόςμια θμζρα χαμόγελου, θμζρα οικογζνειασ, 

ςχολικοφ ακλθτιςμοφ, κ.ά.) , κακϊσ και  τθ λιξθ του ςχολικοφ ζτουσ. τισ παραπάνω 

δράςεισ περιλαμβάνονται και οι οργανωμζνεσ , δομθμζνεσ ςχολικζσ- εκπαιδευτικζσ 

επιςκζψεισ. 

Θ υλοποίθςθ των παραπάνω δραςτθριοτιτων γίνεται με τθν χριςθ εποπτικοφ 

υλικοφ (οπτικοακουςτικοφ με χριςθ ψθφιακϊν τεχνολογιϊν, οπτικϊν νφξεων, 

καταςκευϊν και χειροτεχνιϊν, κεατρικϊν δρϊμενων, ψυχοκινθτικϊν 

δραςτθριοτιτων και βιωματικϊν δράςεων). Μζςα από αυτζσ τισ διαδικαςίεσ οι 

μακθτζσ λαμβάνουν ερεκίςματα και ευαιςκθτοποιοφνται για ςυγκεκριμζνα κζματα 

τθσ «κοινωνικισ» τουσ κακθμερινότθτασ. 

Οι δράςεισ πραγματοποιοφνται με τθν ςυμβολι, ςυμμετοχι και ςυνεργαςία του 

ςυνόλου του εκπαιδευτικοφ προςωπικοφ ( εκπαιδευτικϊν, ειδικοφ εκπαιδευτικοφ 

και ειδικοφ βοθκθτικοφ προςωπικοφ), ςτοχεφοντασ ςτθν ανάπτυξθ τθσ 

αλλθλεπίδραςθσ, τθσ ομαδικότθτασ, τθσ αυτενζργειασ και τθσ δθμιουργικότθτασ 

των  μακθτϊν του ςχολείου μασ. 
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Οι μακθτζσ ςυμμετζχουν ςε ςχολικζσ εκδθλϊςεισ, όπωσ οι εκνικζσ και κρθςκευτικζσ 

γιορτζσ, οι ακλοπαιδιζσ, τα πολιτιςτικά προγράμματα, τα προγράμματα 

περιβαλλοντικισ ευαιςκθτοποίθςθσ και αγωγισ υγείασ και άλλα καινοτόμα ςχολικά 

προγράμματα. 

 

ii. Σχολικζσ επιςκζψεισ – Πρόςκληςη ειδικϊν 
Σο ςχολείο διοργανϊνει επιςκζψεισ κεατρικϊν και άλλων καλλιτεχνικϊν ομάδων 

εντόσ του ςχολικοφ χϊρου ςτισ γιορτζσ (Χριςτουγζννων και καλοκαιριοφ) αλλά και 

ςε άλλεσ  περιςτάςεισ.  

Διοργανϊνονται επίςθσ ζξοδοι ςτθ φφςθ και ςε χϊρουσ εκτόνωςθσ κακϊσ και  

επιςκζψεισ των μακθτϊν ςε επαγγελματικοφσ χϊρουσ με ςτόχο τθν ανάπτυξθ 

προεπαγγελματικϊν δεξιοτιτων. Για τισ παραπάνω δράςεισ οι κθδεμόνεσ των 

μακθτϊν ενθμερϊνονται γραπτϊσ εκ των προτζρων και παρζχουν τθ γραπτι 

ςυγκατάκεςι τουσ για τθ ςυμμετοχι του κάκε μακθτι. Θ παρουςία των μακθτϊν 

ςτισ επιςκζψεισ κεωρείται μζροσ τθσ εκπαιδευτικισ πράξθσ, αλλά εξ αιτίασ τθσ 

ιδιαιτερότθτασ των μακθτϊν ςτο φάςμα του αυτιςμοφ, θ παρουςία τουσ είναι 

πάντοτε προαιρετικι. Θ ςυχνότθτα των παραπάνω δράςεων είναι ευζλικτθ αλλά 

γίνεται προςπάκεια να πραγματοποιοφνται όςο το δυνατόν περιςςότερεσ.  

 
iii. Άλλεσ Δραςτηριότητεσ 

Σο ςχολείο μασ διοργανϊνει ανά διαςτιματα δράςεισ με ςτόχο τθν ανάπτυξθ 

δεξιοτιτων αυτόνομθσ διαβίωςθσ π.χ. προετοιμαςία γευμάτων, κυκλοφοριακι 

αγωγι, ανάπτυξθ ικανότθτασ ςυναλλαγισ ςε καταςτιματα τροφίμων. Οι παραπάνω 

δραςτθριότθτεσ πραγματοποιοφνται εντόσ και εκτόσ του ςχολικοφ χϊρου. Για 

δραςτθριότθτεσ εκτόσ ςχολικοφ χϊρου απαιτείται θ ςυναίνεςθ των γονζων και θ 

ζγκριςθ από τθ Διεφκυνςθ Π.Ε. Αχαΐασ. 

 Δράςεισ ςυνεκπαίδευςησ 

Διοργανϊνονται δράςεισ ςυνεκπαίδευςθσ μεταξφ μακθτϊν ειδικοφ και γενικοφ 

ςχολικοφ πλαιςίου για τθν προϊκθςθ τθσ ζνταξθσ και τθν διαςφάλιςθ ίςων 

ευκαιριϊν ςτθν εκπαίδευςθ όλων των μακθτϊν  κακϊσ και για τθν 
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ευαιςκθτοποίθςθ ςε κζματα ανκρωπίνων δικαιωμάτων και ςεβαςμοφ ςτθ 

διαφορετικότθτα.                          

 Σα προγράμματα ςυνεκπαίδευςθσ περιλαμβάνουν δραςτθριότθτεσ 

μουςικοκινθτικισ αγωγισ, κεατρικό παιχνίδι και δράςεισ δθμιουργικότθτασ και 

διοργανϊνονται υπό τθν εποπτεία των εκπαιδευτικϊν και των μελϊν ΕΕΠ ςτισ 

ςχολικζσ τάξεισ.  Βαςικόσ ςτόχοσ των προγραμμάτων είναι θ ανάπτυξθ τθσ 

κοινωνικισ αλλθλεπίδραςθσ και τθσ ςυνεργαςίασ μεταξφ των μακθτϊν τθσ ειδικισ 

αγωγισ και τθσ γενικισ εκπαίδευςθσ μζςα από ομαδικζσ δραςτθριότθτεσ που 

ςυνδυάηουν τθ μουςικι, τθν κίνθςθ, τθ μίμθςθ, τθ δραματοποίθςθ και τισ 

εικαςτικζσ δθμιουργίεσ. Με τισ δράςεισ ςυνεκπαίδευςθσ οι μακθτζσ βελτιϊνουν τισ 

κοινωνικζσ, γλωςςικζσ, επικοινωνιακζσ και κινθτικζσ τουσ δεξιότθτεσ, 

ενδυναμϊνουν το αυτοςυναίςκθμά τουσ και αυξάνουν τον ενδιαφζρον τουσ  για 

μάκθςθ και για ενεργι ςυμμετοχι ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία.  

 Ενδοςχολική επιμόρφωςη 

Ο ςφλλογοσ διδαςκόντων του ςχολείου, εκτόσ από τθ ςυμμετοχι του ςε ςεμινάρια 

δια βίου μάκθςθσ που οργανϊνονται από τθ Διεφκυνςθ Π.Ε. Αχαΐασ ι το φμβουλο 

Εκπαίδευςθσ, οργανϊνει και εςωτερικζσ επιμορφϊςεισ.  Εκπαιδευτικοί ειδικοτιτων 

και ειδικό εκπαιδευτικό προςωπικό αναλαμβάνουν ομιλίεσ με κζματα όπωσ  

«Σεχνολογίεσ Εκπαίδευςθσ», «χολικι ψυχολογία» κ.ά. τισ οποίεσ ο ςφλλογοσ 

παρακολουκεί εκτόσ διδακτικοφ ωραρίου και ςτο πλαίςιο δικτφων με άλλα ςχολεία 

και με τθν τοπικι επιςτθμονικι κοινότθτα. 
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5.  ΤΝΕΡΓΑΙΑ ΧΟΛΕΙΟΤ-ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ –ΤΛΛΟΓΟΤ 

ΓΟΝΕΩΝ /ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ 
 

Ι. Η ςημαςία τησ επικοινωνίασ και τησ ςυνεργαςίασ ςχολείου-
οικογζνειασ 
 

ε κάκε ςχολικι μονάδα λειτουργεί το χολικό υμβοφλιο, ςτο οποίο ςυμμετζχουν 

ο φλλογοσ Διδαςκόντων, το Διοικθτικό υμβοφλιο του υλλόγου Γονζων & 

Κθδεμόνων και ο εκπρόςωποσ τθσ τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ. Ζργο του χολικοφ 

υμβουλίου είναι θ ςυμβολι του ςτθ διαςφάλιςθ τθσ εφρυκμθσ λειτουργίασ τθσ 

ςχολικισ μονάδασ.  

Οι Διευκυντζσ/ντριεσ των .Μ.Ε.Α.Ε., ωσ πρόεδροι των χολικϊν υμβουλίων 

όπωσ προβλζπεται από το άρκρο 51 του ν. 1566/1985 (Α   167), καλοφν ςε 

ςυνεδρίαςθ το ανωτζρω όργανο, κατά το πρϊτο δεκαιμερο κάκε τρίμθνου με 

ςκοπό τθν κακιζρωςθ τρόπων αμοιβαίασ επικοινωνίασ του προςωπικοφ του 

ςχολείου και των οικογενειϊν των μακθτϊν/τριϊν, κακϊσ και για κζματα που 

ζχουν ςχζςθ με τθν υγιεινι των μακθτϊν/τριϊν και του ςχολικοφ περιβάλλοντοσ. 

Θ επικοινωνία και θ εποικοδομθτικι ςυνεργαςία του χολείου Ειδικισ Αγωγισ και 

Εκπαίδευςθσ με τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ των μακθτϊν/μακθτριϊν  αποτελοφν  

ςθμαντικζσ ςυνιςτϊςεσ για τθ ςυνολικι λειτουργία του ςχολικοφ πλαιςίου. Θ κετικι 

ςτάςθ των γονζων/κθδεμόνων προσ το ςχολείο και τουσ εκπαιδευτικοφσ ενιςχφει 

τθν εμπιςτοςφνθ των μακθτϊν ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία.  

Για οποιοδιποτε αίτθμά τουσ οι γονείσ/κθδεμόνεσ μποροφν να απευκφνονται ςτουσ 

εκπαιδευτικό τθσ τάξθσ ι ςτθ Διευκφντρια του χολείου. 

ΙΙ. Οι διαδικαςίεσ ενημζρωςησ και επικοινωνίασ ςχολείου και 
γονζων/κηδεμόνων 
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Οι ςυναντιςεισ για ενθμζρωςθ των γονζων/κθδεμόνων με τουσ εκπαιδευτικοφσ και 

με τα μζλθ ΕΕΠ προγραμματίηονται:  

 τθν αρχι του διδακτικοφ ζτουσ όπου δίνονται πλθροφορίεσ για ηθτιματα 

που αφοροφν ςτθν εφρυκμθ λειτουργία του ςχολείου. 

 Μία φορά τουλάχιςτον το μινα ςε προκακοριςμζνθ από τον/τθν 

εκπαιδευτικό του τμιματοσ μζρα και ϊρα για κζματα που αφοροφν ςτθν 

αγωγι  και ςτθν πρόοδο των μακθτϊν/μακθτριϊν. 

 Κάκε φορά που ο/θ εκπαιδευτικόσ τθσ τάξθσ ι τα μζλθ του ΕΕΠ κρίνουν 

αναγκαία μία ζκτακτθ ςυνάντθςθ. 

Οι ςυναντιςεισ με τουσ γονείσ/κθδεμόνεσ πραγματοποιοφνται κάκε πρϊτθ Σετάρτθ 

του μινα και εβδομαδιαίωσ ςτα πλαίςια τθσ ςυμβουλευτικισ με τθ ψυχοκοινωνικι 

υπθρεςία του ςχολείου. 

Θ είςοδοσ των γονζων/κθδεμόνων ςτο ςχολικό χϊρο επιτρζπεται μόνο κατά τισ 

προβλεπόμενεσ ϊρεσ ςυναντιςεων  με τουσ εκπαιδευτικοφσ του ςχολείου.  

Οι γονείσ/κθδεμόνεσ οφείλουν να επικαιροποιοφν τα ςτοιχεία επικοινωνίασ τουσ 

και να ενθμερϊνουν τουσ εκπαιδευτικοφσ για οποιαδιποτε αλλαγι, ϊςτε το 

ςχολείο  να ζχει τα ιςχφοντα τθλζφωνα αλλά και τισ ζγκυρεσ θλεκτρονικζσ 

διευκφνςεισ τουσ για τθν αποςτολι ενθμερωτικϊν ςθμειωμάτων ι βεβαιϊςεων 

Επίςθσ, οι γονείσ/κθδεμόνεσ χρειάηεται να επιςκζπτονται τακτικά τθν ιςτοςελίδα 

του χολείου για να ενθμερϊνονται υπεφκυνα για τα κζματα τθσ ςχολικισ μονάδασ. 

Σζλοσ, οι γονείσ/κθδεμόνεσ κα πρζπει να ζχουν μεριμνιςει είτε οι ίδιοι είτε άτομα 

που ζχουν εξουςιοδοτιςει να είναι άμεςα διακζςιμοι ςε ζκτακτεσ περιπτϊςεισ. 

ΙΙΙ. Οι Γονείσ και Κηδεμόνεσ 
 Φροντίηουν ϊςτε το παιδιά τουσ να ζρχονται ζγκαιρα και ανελλιπϊσ ςτο 

ςχολείο και να ενθμερϊνουν ςε περίπτωςθ απουςίασ τουσ. 

 Μελετοφν προςεκτικά όλεσ τισ ζντυπεσ ανακοινϊςεισ (τετράδιο 

επικοινωνίασ, ςθμειϊματα) που μεταφζρουν τα παιδιά ςτο ςπίτι ϊςτε να 

ενθμερϊνονται για όλα τα κζματα του ςχολείου. 
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 υνεργάηονται αρμονικά τόςο ςε προςωπικό επίπεδο όςο και μζςω του 

υλλόγου Γονζων με τθ Διεφκυνςθ και τον φλλογο των Διδαςκόντων για 

κζματα που αφοροφν τουσ μακθτζσ/ μακιτριεσ. 

 Ενθμερϊνουν και προςκομίηουν ςχετικά ζγγραφα (αν υπάρχουν) για κάκε 

ειδικό κζμα που αντιμετωπίηουν τα παιδιά τουσ -κζματα υγείασ, κζματα 

οικογενειακισ ι κοινωνικισ κατάςταςθσ -που ενδζχεται να επθρεάςουν τθ 

φοίτθςθ, τθν επίδοςθ ι τθ ςυμπεριφορά του παιδιοφ τουσ και ηθτοφν τθ 

ςυνδρομι του ςχολείου. 

IV. Ο Σφλλογοσ Γονζων και Κηδεμόνων 
 

Οι γονείσ/κθδεμόνεσ των μακθτϊν και μακθτριϊν του χολείου μασ δεν ζχουν 

ςυγκροτιςει ςφλλογο ςφμφωνα με τα προβλεπόμενα από τθν κείμενθ νομοκεςία. Ο 

φλλογοσ Γονζων και Κθδεμόνων είναι ζνασ ςθμαντικόσ κεςμόσ και αποτελεί 

αναπόςπαςτο μζροσ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ. Οι Γονείσ  βρίςκονται ςε άμεςθ 

ςυνεργαςία με τθν Διευκφντρια του ςχολείου, με τον φλλογο Διδαςκόντων του 

ςχολείου αλλά και με τθν Πρόεδρο τθσ χολικισ Επιτροπισ του Διμου. 

V.Το Σχολικό Συμβοφλιο 
 

τθ ςχολικι μονάδα λειτουργεί το χολικό υμβοφλιο, ςτο οποίο ςυμμετζχουν ο 

φλλογοσ των Διδαςκόντων, το Διοικθτικό υμβοφλιο του υλλόγου Γονζων & 

Κθδεμόνων και ο εκπρόςωποσ τθσ τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ. Ζργο του χολικοφ 

υμβουλίου είναι θ διαςφάλιςθ τθσ εφρυκμθσ λειτουργίασ τθσ ςχολικισ μονάδασ. 

Σο χολικό υμβοφλιο λειτουργεί ςυλλογικά και προτείνει παρεμβάςεισ για τθν 

επίλυςθ ηθτθμάτων που αφοροφν τθν αςφάλεια, τθν υγιεινι και τθν πρόλθψθ 

ατυχθμάτων ςτο χϊρο του ςχολείου αλλά και ςχετίηονται με τθ βελτίωςθ τθσ 

υλικοτεχνικισ υποδομισ. 

VI. H ςημαςία τησ ςφμπραξησ όλων 
Ζνα ανοικτό, ςυνεργατικό και δθμοκρατικό χολείο Ειδικισ Αγωγισ και Εκπαίδευςθσ 

χρειάηεται τθ ςφμπραξθ όλων -μακθτϊν/μακθτριϊν, εκπαιδευτικϊν, μελϊν ΕΕΠ, 

Διευκφντριασ, υλλόγου Γονζων και Κθδεμόνων, χολικισ Επιτροπισ και Σοπικισ 

Αυτοδιοίκθςθσ – για να επιτφχει τθν παιδαγωγικι αποςτολι του. 
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6. ΠΟΙΟΣΗΣΑ ΣΟΤ ΧΟΛΙΚΟΤ ΧΩΡΟΤ 
 

i. Πολιτική του ςχολείου προςταςίασ από πιθανοφσ κινδφνουσ-
Αντιμετϊπιςη ζκτακτων αναγκϊν 
 

Οι φυςικζσ καταςτροφζσ παρουςιάηουν αυξθτικι τάςθ τα τελευταία χρόνια με 

ποικίλεσ ςυνζπειεσ ςτο ανκρωπογενζσ περιβάλλον. Οι ςχολικζσ μονάδεσ, ωσ 

λειτουργικοί χϊροι φιλοξενίασ και δραςτθριοποίθςθσ ευάλωτθσ ομάδασ του 

πλθκυςμοφ, απαιτοφν αυξθμζνο βακμό ετοιμότθτασ ζναντι των κινδφνων αυτϊν. 

Για τθν προςταςία από ςειςμοφσ και ςυνοδά φυςικά φαινόμενα επικαιροποιείται 

τακτικά το χζδιο Μνθμονίου Ενεργειϊν για τθ διαχείριςθ του ειςμικοφ Κινδφνου 

και υλοποιοφνται αςκιςεισ ετοιμότθτασ κατά τθ διάρκεια του ςχολικοφ ζτουσ. 

Θ Διευκφντρια του ςχολείου, ςτθν αρχι του ςχολικοφ ζτουσ και ςε ςυνεργαςία με 

το φλλογο Διδαςκόντων, προβαίνει ςε όλεσ τισ απαιτοφμενεσ ενζργειεσ που 

προβλζπονται για τθν αντιμετϊπιςθ των ζκτακτων αναγκϊν εντόσ του ςχολικοφ 

χϊρου. Επίςθσ ενθμερϊνουν τουσ μακθτζσ/μακιτριεσ για τουσ βαςικοφσ κανόνεσ 

και τρόπουσ αντίδραςθσ κατά τθν εκδιλωςθ των φαινομζνων αυτϊν. 

Διευκρινίηεται ότι οι μακθτζσ/μακιτριεσ δεν αποχωροφν από το ςχολείο μόνοι τουσ 

αλλά παραδίδονται ςτουσ γονείσ/κθδεμόνεσ τουσ ι ςε άλλα πρόςωπα που οι 

γονείσ/κθδεμόνεσ ζχουν ορίςει γραπτϊσ για το ςκοπό αυτό. 

Σζλοσ, ςε καταςτάςεισ πανδθμίασ ι ακραίων-επικίνδυνων φαινομζνων οι 

εκπαιδευτικοί, μακθτζσ/μακιτριεσ, γονείσ/κθδεμόνεσ, Διευκυντζσ/Διευκφντριεσ, 

Προϊςτάμενοι/Προϊςτάμενεσ οφείλουν να ςυμμορφϊνονται και να ακολουκοφν 

ρθτά τισ οδθγίεσ που εκδίδουν οι εκάςτοτε αρμόδιοι φορείσ/υπθρεςίεσ: π.χ. ΕΟΔΤ, 

ΤΠΑΙΘΑ, Τπουργείο Πολιτικισ Προςταςίασ, κ.λ.π. για τθν εφρυκμθ λειτουργία τθσ 

ςχολικισ μονάδασ και τθν αςφάλεια των μελϊν τθσ. 

ii. Ειδικό ςχζδιο αποχϊρηςησ λόγω ζκτακτων ςυνθηκϊν 
ε περίπτωςθ ζκτακτθσ ανάγκθσ, για τθν αςφάλεια των παιδιϊν ζχει καταρτιςτεί το 

παρακάτω ςχζδιο διαφυγισ και πραγματοποιοφνται αςκιςεισ ετοιμότθτασ.  
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          Κάτοψη ορόφου Κτίριο  Ειδικοφ Δημοτικοφ Σχολείου Εκπαίδευςησ Παιδιϊν ςτο Φάςματοσ του Αυτιςμοφ 

Σα τμιματα που βρίςκονται ςτισ αίκουςεσ Κ (Καλλιτεχνικϊν), Φ 

(φυςικοκεραπευτιριο), Δ (Διεφκυνςθσ), Μ, Μ1, Μ2, Μ3 και ςτο ΓΔ (γραφείο των 

δαςκάλων) κα φφγουν από τθν κεντρικι είςοδο-ζξοδο (κλιμακοςτάςιο Β), κα 

κατευκυνκοφν ςτον μπροςτινό προαφλιο χϊρο (είςοδο του ςχολείου) ι το 

διάδρομο και ζπειτα κα μεταβοφν ςτο χϊρο καταφυγισ.  

 Σα τμιματα που βρίςκονται ςτισ αίκουςεσ Κ1, Κ2, Μ (Μουςικισ), Θ 

(Θεατρολογίασ), Ν (Νοςθλευτικισ), ΚΕ (Κοινωνικισ Εργαςίασ), Λ 

(Λογοκεραπείασ), ΨΤ (Ψυχολογικισ Τποςτιριξθσ), ΕΒΠ (Βοθκθτικοφ 

Προςωπικοφ) κα φφγουν από τθ βοθκθτικι ζξοδο (κλιμακοςτάςιο Α) και κα 

κατευκυνκοφν άμεςα ςτο χϊρο καταφυγισ.  

 Σα τμιματα που βρίςκονται ςτο γυμναςτιριο ι το διάδρομο εκκενϊνονται 

άμεςα ςτο χϊρο καταφυγισ.  

 Ο πρϊτοσ χϊροσ καταφυγισ των μακθτϊν μετά το ςειςμό είναι το προαφλιο, 

όπου κα γίνει και θ καταμζτρθςι τουσ.                   

 Οι μακθτζσ που κατά τθν εκδιλωςθ του ςειςμοφ βρίςκονται ςε διαδρόμουσ 

ι ςτισ τουαλζτεσ κα πρζπει να προςτατευτοφν τθν ϊρα τθσ δόνθςθσ ςτο 

χϊρο που βρίςκονται και μετά το πζρασ του ςειςμοφ κα πρζπει να 

κατευκυνκοφν προσ το προαφλιο με μεγάλθ προςοχι, αποφεφγοντασ να 

προςεγγίςουν τισ προςόψεισ του κτιρίου.  
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 Χϊροσ ςυγκζντρωςησ ςε περίπτωςη ζκτακτησ ανάγκησ 

 

Κάτοψθ ιςογείου 

 Αμζςωσ μετά τθν ζξοδο των μακθτϊν από το κτίριο και τθ ςυγκζντρωςι τουσ 

ςτο προκακοριςμζνο χϊρο του προαυλίου  ο εκπαιδευτικόσ κάκε τμιματοσ 

κα καταμετριςει τουσ μακθτζσ, προκειμζνου να βεβαιωκεί ότι όλοι οι 

παρόντεσ  μακθτζσ βρίςκονται ςτο προαφλιο. ε περίπτωςθ ςειςμοφ κατά 

τθν ϊρα του διαλείμματοσ ο κακθγθτισ που κα κάνει τθν καταμζτρθςθ των 

μακθτϊν κα είναι ο διδάςκων τθσ επόμενθσ ϊρασ. 

 τθ ςυνζχεια ο κάκε εκπαιδευτικόσ κα αναφζρει ςτον Διευκυντι/ντρια και 

ςτθν Ομάδα Αναηιτθςθσ Ατόμων τθν τυχόν απουςία μακθτϊν από τον χϊρο 

καταφυγισ, ϊςτε να ελεγχκοφν εάν είναι δυνατόν οι διάδρομοι, οι αίκουςεσ 

και οι τουαλζτεσ για τθν ανεφρεςθ των απόντων μακθτϊν ι/και να γίνει 

επικοινωνία με τθν Πυροςβεςτικι Τπθρεςία. 

Προςοχι: Οι μακθτζσ δεν κα πάρουν μαηί τουσ τισ τςάντεσ τουσ κατά τθν εκκζνωςθ 

του κτιρίου, παρά μόνο τα κατάλλθλα για τθν εποχι ροφχα κ.λπ. 

Αςφάλεια 

Για να εκμθδενίηονται όςο γίνεται οι κίνδυνοι, κατά τθ ςυμβίωςθ όλων ςτο χϊρο 

του ςχολείου, δεν χρθςιμοποιοφνται καταχρθςτικά οι εςωτερικοί χϊροι του 

ςχολείου ωσ χϊροι παιχνιδιϊν. Οι διάδρομοι και οι ςκάλεσ δεν αποτελοφν χϊρουσ 

για τρζξιμο ι πάλθ.  
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iii. Τάξη και καθαριότητα – ςεβαςμόσ του ςχολείου 
Σο ςχολικό κτίριο, θ επίπλωςι του και όλα τα μζςα που υπάρχουν ςε αυτό 

χρθςιμοποιοφνται από όλουσ και προςτατεφονται από ηθμιζσ. Κάκε μακθτισ είναι 

υπεφκυνοσ για τθν προςωπικι του κζςθ ςτθν αίκουςα του τμιματόσ του.  

Ο μακθτισ δεν επιτρζπεται να ρυπαίνει το χϊρο του, δε γράφει ςτο κρανίο του ι 

ςτουσ τοίχουσ. Ο χϊροσ τθσ τάξθσ, που χρθςιμοποιείται από όλουσ τουσ μακθτζσ, 

πρζπει να αφινεται ςτο τζλοσ του μακιματοσ κακαρόσ, ιδιαιτζρωσ δε να 

κακαρίηεται ο πίνακασ. Αποφεφγουμε να πετάμε άςκοπα ςκουπίδια και 

διαχωρίηουμε τα απορρίμματα για ανακφκλωςθ. 

Κάκε τάξθ διαμορφϊνεται με ευκφνθ των μακθτϊν ςε ςυνεργαςία με τον υπεφκυνο 

κακθγθτι, κατά τρόπο ϊςτε να προωκείται θ μάκθςθ και θ ευταξία. το τζλοσ τθσ 

ςχολικισ χρονιάσ θ αίκουςα επανζρχεται ςτθν αρχικι τθσ κατάςταςθ. Αν υπάρχουν 

ηθμιζσ αναφζρονται ςτθ Διευκφντρια του ςχολείου. Όποιοσ προκαλεί ςκόπιμα 

ηθμιζσ ι ρυπαίνει τουσ χϊρουσ πρζπει να κακαρίηει τον χϊρο ι να αποκακιςτά τθν 

ηθμιά. Επιςθμαίνεται ότι όποιοσ προκαλεί φκορά ςτθν περιουςία του ςχολείου 

ελζγχεται πεικαρχικά και θ δαπάνθ αποκατάςταςθσ βαραίνει τον ίδιο. 

Αιςθητική του ςχολείου 

Σο ςχολείο είναι ζνα διϊροφο κτιριο περιφραγμζνο και προςτατευμζνο γφρω γφρω 

με κάγκελα. Τπάρχει προαφλιο, το οποίο ςε όλθ τθ διαδρομι του ζχει παγκάκια και 

κατά το ιμιςυ είναι κιποσ με γκαηόν και διάφορα δζντρα και το υπόλοιπο ζχει 

γιπεδο μπάςκετ με μπαςκζτεσ.  

Μπαίνοντασ ςτο χϊρο του ςχολείου ςτο ιςόγειο ςυναντάμε το χϊρο εκδθλϊςεων. 

Μια αρκετά μεγάλθ αίκουςα, με ειδικά κακίςματα, με ςκθνι υπερυψωμζνθ, ϊςτε 

να γίνονται οι γιορτζσ ι οι διάφορεσ ςυγκεντρϊςεισ, επίςθσ διακζτει ειδικι 

κονςόλα που ςυνδζεται με θχεία και μικρόφωνο. Προχωρϊντασ ςτο διάδρομο, 

δίπλα από τθν αίκουςα εκδθλϊςεων παρατθροφμε πωσ το ςχολείο ζχει χϊρο 

ςίτιςθσ, με θλεκτρικζσ κουηίνεσ, φοφρνουσ μικροκυμάτων και νεροχφτεσ, ϊςτε οι 

μακθτζσ να τρϊνε και να πλζνουν τα ςκεφθ τουσ. Θ κουηίνα ζχει κζα ςτον ακάλυπτο 

χϊρο του ςχολείου, ο οποίοσ περιλαμβάνει ζνα μικρό κιπο με δζντρα και γκαηόν.  
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         Σο ςχολείο μασ ςτο βάκοσ του διαδρόμου διακζτει αίκουςα γυμναςτθρίου που 

χρθςιμοποιείται ωσ χϊροσ εκγφμναςθσ αλλά και ψυχοκοινωνικισ αγωγισ. Με τθ 

γυμναςτικι μζςα από προςαρμοςμζνεσ δραςτθριότθτεσ, αςκιςεισ παιχνίδια, 

βιωματικζσ δράςεισ, μουςικι, ο γυμναςτισ ςυντελεί ςτθ βελτίωςθ τόςο τθσ φυςικισ 

κατάςταςθσ των μακθτϊν όςο και ςτθν ψυχοκινθτικι τουσ ανάπτυξθ και εξζλιξθ. H 

αίκουςα του γυμναςτθρίου περιλαμβάνει:  

 Πολφηυγο   

 κάλα για τθν εκμάκθςθ ανόδου και κακόδου    

 τρϊματα για αςκιςεισ εδάφουσ    

 Μπάλεσ για εκμάκθςθ ιςορροπίασ    

 Μπαςκζτα    

 Σραμπολίνο μεγάλο    

 Πάγκουσ για εκμάκθςθ κοιλιακϊν ραχιαίων     

 Δίηυγο βάδιςθσ    

 Διάφορα αντικείμενα εξάςκθςθσ και ακλθμάτων    

Αξίηει να ςθμειωκεί ότι δίνεται ζμφαςθ ςτο ςωςτό φωτιςμό του χϊρου, ςτον 

επαρκι εξαεριςμό του για τθ διατιρθςθ κακαρισ ατμόςφαιρασ κακϊσ και ςτθ 

διατιρθςθ τθσ ιδανικισ κερμοκραςίασ ανάλογα με τθν εποχι του χρόνου. Για να 

ανζβουμε ςτον πρϊτο όροφο, χρθςιμοποιοφμε τισ ςκάλεσ ι το αςανςζρ. 

τον πρϊτο όροφο υπάρχουν πολλζσ τάξεισ ευρφχωρεσ και όλεσ ευάερεσ για όλεσ 

τισ ειδικότθτεσ, γραφείο εκπαιδευτικϊν και τουαλζτεσ. Αξιοςθμείωτο είναι το 

φυςικοκεραπευτιριο. Σο φυςικοκεραπευτιριο αποτελεί ζναν χϊρο κατάλλθλα 

διαμορφωμζνο και ευχάριςτο που προδιακζτει τα παιδιά ςτο εξατομικευμζνο τουσ 

πρόγραμμα κετικά. Ζχει ωραία χρϊματα και ςωςτι διαρρφκμιςθ. Ιδιαίτερθ 

προςοχι δίνεται ςτον επαρκι εξαεριςμό του για τθ διατιρθςθ κακαρισ 

ατμόςφαιρασ κακϊσ και ςτθ διατιρθςθ τθσ ιδανικισ κερμοκραςίασ ανάλογα με τθν 

εποχι του χρόνου. Θ αίκουςα περιλαμβάνει κυρίωσ: 

 τατικό ποδιλατο με κάκιςμα   
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 Κρεβάτι κεραπείασ   

 υςκευι θλεκτρομάλαξθσ   

 Ελλειπτικό μθχάνθμα   

 Μικρό τραμπολίνο,ςανίδα ιςορροπίασ   

 Καρζκλα για εφαρμογι μάλαξθσ   

 Μπάλεσ για εκμάκθςθ ιςορροπίασ  

 τρϊματα  για αςκιςεισ εδάφουσ   

 Αντικείμενα εξάςκθςθσ άνω και κάτω άκρων κακϊσ και για λεπτι κινθτικότθ
τα κ.ά.  

         Ο ρόλοσ του φυςικοκεραπευτι, είναι να ενςωματϊςει τισ κεραπευτικζσ 

ςτρατθγικζσ και τισ παρεμβάςεισ που ςυντονίηονται, με το πρόγραμμα ςπουδϊν του 

μακθτι. Θ κεραπεία επικεντρϊνεται ςτθν ικανότθτα του παιδιοφ να κινθκεί με 

αςφάλεια ςτο ςχολικό περιβάλλον και όςο το δυνατόν πιο ανεξάρτθτα. Οι 

φυςιοκεραπευτικζσ παρεμβάςεισ ζχουν ςχεδιαςτεί για να επιτρζπουν ςτον μακθτι 

να ςυμμετζχει ιςότιμα ςτισ δραςτθριότθτεσ τθσ τάξθσ, να αξιοποιοφν πλιρωσ τον 

ςχολικό χϊρο (π.χ. προαφλιοσ  χϊροσ, ςκάλεσ, τουαλζτα) και να αυξιςουν τθ 

λειτουργικι ικανότθτά τουσ εντόσ και εκτόσ ςχολείου. Οι φυςικοκεραπευτζσ 

εργάηονται με προςαρμοςτικό εξοπλιςμό για να βοθκιςουν τα παιδιά με 

κακθμερινά κακικοντα. χεδιάηουν και δθμιουργοφν, ςφμφωνα με τισ ατομικζσ 

ανάγκεσ του κάκε μακθτι, ζνα πρόγραμμα αςκιςεων αποκατάςταςθσ τθσ 

κινθτικότθτασ, τθσ ενδυνάμωςθσ, τθσ ιςορροπίασ και τθσ ςωςτισ ςτάςθσ του 

ςϊματοσ.  

      υνοψίηοντασ τα εξατομικευμζνα προγράμματα τόςο τθσ Φυςικοκεραπείασ όςο 

και τθσ Προςαρμοςμζνθσ Φυςικισ Αγωγισ ακολουκοφν τισ εξισ οδθγίεσ του ΕΟΔΤ 

λόγω του Covid 19:  

1) προςπάκεια τιρθςθσ αποςτάςεων μεταξφ εκπαιδευτικϊν και μακθτϊν όςο είναι 

εφικτό  

2) ςυχνι και ορκι εφαρμογι τθσ υγιεινισ χεριϊν,  

3) ςωςτι χριςθ κατάλλθλθσ προςτατευτικισ μάςκασ (υφαςμάτινθσ ι 

απλισ χειρουργικισ)  
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4) καλόσ αεριςμόσ,κακαριότθτα των χϊρων γυμναςτθρίου και του  φυςικοκεραπευτ

θρίου κακϊσ και τακτικι εφαρμογι απολυμαντικοφ ςε επιφάνειεσ. 

Σζλοσ, ςτο πίςω μζροσ του πρϊτου ορόφου υπάρχουν μπαλκόνια, τα οποία ζχουμε 

διακοςμιςει φυτεφοντασ διάφορα φαρμακευτικά φυτά, αλλά και καλλωπιςτικά 

λουλοφδια. 

Ο κοινά ςυμφωνθμζνοσ Κανονιςμόσ βαςίηεται ςτθν ιςχφουςα νομοκεςία και ςτισ 

ςφγχρονεσ παιδαγωγικζσ και διδακτικζσ αρχζσ. Θ τιρθςι του από όλουσ τουσ 

παράγοντεσ του χολείου (μακθτζσ/ μακιτριεσ, εκπαιδευτικοφσ, άλλο επιςτθμονικό 

προςωπικό, γονείσ/κθδεμόνεσ, βοθκθτικό προςωπικό) με αμοιβαίο ςεβαςμό ςτον 

διακριτό κεςμικό ρόλο τουσ αποτελεί προχπόκεςθ τθσ εφρυκμθσ λειτουργίασ του 

ςχολείου και είναι το κεμζλιο πάνω ςτο οποίο μπορεί το χολείο να οικοδομιςει 

για να πετφχει τουσ ςτόχουσ και το όραμά του Ειδικοφ Δθμοτικοφ χολείου 

Εκπαίδευςθσ Παιδιϊν ςτο Φάςμα του Αυτιςμοφ Πάτρασ. 

                   Πάτρα 5 Οκτωβρίου 2023                                                                                                                                        

                                                                                              Η Διευθφντρια                                    

 

                                  BΛΑΧΟΓΙΑΝΝΗ ΖΩΗ 
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Εγκρίνεται 

 

Απόφαςη πρακτικοφ ςυνζλευςησ 

διδαςκόντων:7/5-10-2023 

 

………………………………………………… 

Ημερομηνία: 5-10-2023 

 

 

 

 

H Σφμβουλοσ Εκπαίδευςησ Ειδικήσ Αγωγήσ 

και Ενταξιακήσ Εκπαίδευςησ Αχαΐασ  

 

………………………………………………… 

Ημερομηνία: 

………………………………………………… 

Ο Διευθυντήσ Εκπαίδευςησ 

 

 

 

 

………………………………………………… 

Ημερομηνία: 

………………………………………………… 
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